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О создании национального исследовательского университета
углеводородных и криогенных ресурсов «ТюмГНГУ»
Предназначение национального исследовательского университета ( содействие динамичному развитию научно-технологического комплекса России и обеспечение его необходимыми ресурсами. 
Экономика страны, её энергетическая безопасность во многом зависит от состояния и эффективного использования запасов газа, нефти, газогидратов и пресной воды. Их инновационное освоение относится к числу важнейших народнохозяйственных задач. В основном месторождения углеводородных и криогенных ресурсов расположены в Арктике и Субарктике в условиях вечной мерзлоты на территории криолитозоны. Именно здесь сосредоточено 90% запасов газа и 60% запасов нефти России, только в Тюменской области открыто 524 месторождения нефти и газа. Неосвоенный гигантский источник энергии – газовые гидраты, залежи которых в Северном ледовитом океане и районах Камчатки намного превосходят все разведанные запасы нефти и газа. В России эти запасы составляют треть от мировых. Во льдах криосферы сосредоточено 75%  пресной воды планеты.
Несмотря на актуальность, проблема изучения и эффективного освоения углеводородных и криогенных ресурсов в условиях низких температур до настоящего времени не решена. Недостаточная изученность криологических аспектов, недооценка их при проектировании, строительстве и эксплуатации сооружений приводят к увеличению производственных затрат, снижению объемов добычи нефти и природного газа, возникновению техногенных  и экологических катастроф. В частности, на Медвежьем месторождении за 6 лет произошло более 600 отказов и аварий, что уменьшило на 41% добычу газа. Подобная ситуация прогнозируется для других месторождений криолитозоны, что приведет к ежегодным потерям в масштабах страны до 1 трлн. руб. Нарушение поверхности почвенно-растительного покрова при разработке и эксплуатации месторождений ведет к серьезным экологическим последствиям. Воздействие многолетних мёрзлых пород является основной причиной отказов геотехнических систем, подвергаются деформации инженерные сооружения на различных типах фундаментов. К 2020 году  более половины существующих зданий и сооружений подвергнутся основательной деформации. 
Поиск, разведка, добыча и транспортировка нефти, газа, газогидратов, воды в условиях криолитозоны – новый технологический вызов, как для российских предприятий, так и для транснациональных компаний. Принятие этого вызова обеспечит конкурентоспособность российских компаний на мировом рынке.

Реализация масштабных инновационных проектов по комплексному освоению минерально-сырьевого потенциала страны в условиях Севера требует прорывных достижений в науке и технике, а также подготовки специалистов, способных генерировать глобально значимые знания и обеспечивать эффективный трансфер технологий в экономику. Важным условием успеха является расширение масштабов и обеспечение высокой координации деятельности научных, инженерных, технологических и образовательных центров.

Решение глобальных задач по сохранению и рациональному использованию природных ресурсов криосферы и масштабному освоению месторождений этой зоны требует создания Национального исследовательского университета углеводородных и криогенных ресурсов, призванного производить знания, инновационные технологии и готовить кадры, способные влиять на мировые процессы. Территориально он должен быть расположен в Западной Сибири, потому что именно здесь сосредоточены основные запасы углеводородных ресурсов России и производства, обеспечивающие две трети валютных поступлений в бюджет государства. Реализация 30-40 масштабных частно-государственных проектов в Сибири и на Дальнем Востоке, по оценкам Минэкономразвития РФ, даст возможно обеспечить в долгосрочной перспективе рост ВВП России более чем на 30%. Около 80% инвестиций в данные проекты будут направлены в нефтегазовый сектор экономики. Создание национального исследовательского университета в Западной Сибири послужит закреплению её особого геополитического статуса, обеспечению ведущей отрасли отечественной экономики конкурентоспособными технологиями и квалифицированными кадрами.
Реализация подобного НИУ возможна только на базе мощного современного университетского комплекса.

Тюменский государственный нефтегазовый университет, являясь одним из крупнейших научно-образовательных комплексов страны,  готов взять на себя ответственность за кадровую, исследовательскую и инновационную поддержку проектов освоения углеводородных и криогенных ресурсов.
Российская академия наук, ведущие нефтегазовые университеты России, в том числе Уфимский государственный нефтяной технический университет, Ухтинский государственный технический университет, а также Якутский государственный университет  готовы стать партнерами в реализации Программы развития НИУ. 

Тюменский государственный нефтегазовый университет – единственный университет от Урала до Тихого океана, осуществляющий подготовку кадров всех уровней по всему спектру специальностей стратегически важной для страны нефтегазовой отрасли  (рисунок 1). Численность студентов, которых университет готовит для нефтегазовой отрасли, превышает общую численность студентов, обучающихся по аналогичным программам, других нефтегазовых вузов России вместе взятых. По экспертным данным, 65-70% выпускников вузов, трудоустраивающихся на предприятия нефтегазовой отрасли региона, составляют выпускники ТюмГНГУ. Несмотря на то, что выпуск молодых специалистов ВПО очной формы обучения за последние пять лет увеличился в 1,7 раза, спрос на выпускников ТюмГНГУ по специальностям, связанным с геологией и нефтегазодобычей, кратно превышает предложение.
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Рисунок 1 - Схема интеграции по траекториям образования

Общее количество образовательных программ с учетом всех уровней подготовки (общего среднего, начального, среднего и высшего профессионального образования, аспирантуры, докторантуры, повышения квалификации, рабочих профессий, дополнительных образовательных услуг) составляет свыше 650 наименований, в том числе 75 по магистерским программам. В университете реализуются: программа «Master of Business Administration (МВА)» и Президентская программа подготовки управленческих кадров. Количество обучающихся по всем формам подготовки  составляет более 60 тыс. чел.
В университете реализуется инновационная образовательная технология системного формирования базовых компетенций выпускников. Ее суть – использование унифицированных рабочих программ, построенных по модульному принципу, с новым углубленным содержанием. Реализация инновационных мероприятий по повышению конкурентоспособности выпускника ТюмГНГУ включает реформирование содержания, технологий обучения, системы оценки компетенций студентов.

Тюменский государственный нефтегазовый университет – это единственный в России вуз, где в число профессиональных компетенций подготовки специалистов включена криологическая составляющая. Криологический аспект введен в преподавание естественнонаучных, общепрофессиональных и специальных дисциплин, учитывается при разработке курсовых и дипломных проектов, организации практик студентов. Кроме того, студенты университета получают подготовку в области предпринимательской деятельности с целью приобретения умений и навыков по генерации бизнес-идей, их реализации и коммерциализации.
ТюмГНГУ принимает активное участие в международных проектах, финансируемых ЕС и грантодающими организациями (ТЕМПУС, DAAD, Правительство Земли Нижней Саксонии, IREX, SABIT), что обеспечивает академическую мобильность, расширяет возможности ППС и студентов  ТюмГНГУ выезжать в зарубежные вузы для получения европейского опыта в образовании, профессионального общения, а также приглашения зарубежных специалистов для чтения лекций и ведения совместной научной деятельности в ТюмГНГУ. Динамично развивается сотрудничество университета с 36 зарубежными вузами-партнёрами при посредничестве и финансовой поддержке заинтересованных иностранных предприятий нефтегазового сектора экономики. В сентябре 2008 года в ТюмГНГУ совместно с Университетом «Роял Холлуэй Университи» и «Бэдфорд Нью Колледж» (Великобритания), при активной финансовой поддержке ТНК-ВР был создан и начал свою работу по программе двойного диплома Центр профессиональной подготовки и переподготовки специалистов по геологии и нефтегазовому делу. 

ТюмГНГУ является лидером не только по объемам, но и по качеству подготовки кадров для нефтегазовой отрасли. Последние российские и международные рейтинги свидетельствуют о сильных позициях ТюмГНГУ в научно-образовательной сфере:

· ТюмГНГУ входит в (-лигу в рейтинге востребованности выпускников по версии 2008 года общероссийской общественной организации «Деловая Россия»;
· университет находится в двадцатке вузов России по первому высшему образованию бизнес-элиты страны («Деловая Россия»);
· ТюмГНГУ располагается в первой десятке российских вузов по подготовке самых профессиональных менеджеров России.

Вектором развития Тюменского государственного нефтегазового университета как Национального исследовательского университета является новая концептуальная модель формирования внешнего и внутреннего научно-инновационного пояса, на основе реализации интеграционных процессов, с целью создания условий для обеспечения полного инновационного цикла от генерации новых знаний до законченной научно-технической продукции и высокотехнологичных услуг.
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Рисунок 2 - Научно-инновационная структура ТюмГНГУ

Субъектами «внутреннего инновационного пояса» университета являются кафедры, институты, научные и научно-производственные  подразделения ТюмГНГУ, обладающие значительным научно-инновационным потенциалом (по количественным показателям патентно-лицензионной работы в 2006-2008гг. университет является лидером среди вузов Уральского федерального округа). За эти годы вузом получено более 264 патентов и свидетельств на полезные модели, программы для ЭВМ и базы данных. 

Среди подразделений внутреннего инновационного пояса активно функционирует Научно-производственный инновационный комплекс (технопарк) ТюмГНГУ, ориентированный на создание условий для завершения полного инновационного цикла. Технопарком реализовано несколько проектов в области машиностроения и электроники. На базе технопарка создано три опытных производства, получивших финансовую поддержку от вуза в рамках проведенного в 2008 году Конкурса научно-инновационных проектов ТюмГНГУ. Одним из важнейших элементов внутреннего инновационного пояса является молодежный бизнес-инкубатор, где с участием молодых ученых планируется взращивание малых предприятий - производителей наукоемкой и интеллектуальной  продукции.
«Внешний инновационный пояс» включает более 200 научных, научно-производственных предприятий и организаций, объединяющих кадровый и инфраструктурный потенциал с целью совместного проведения научных исследований, выполнения проектных работ, совершенствования учебного процесса и развития материальной базы.

Уже сегодня интеграция с академической и отраслевой наукой, привела к созданию 18 научно-исследовательских институтов и центров. В университете действует 13 научных подразделений, созданных совместно с Российской академией наук. Первым шагом в создании развитой системы совместного использования уникального научного и технологического оборудования в фундаментальных и прикладных исследованиях по приоритетным научным направлениям, осуществления инновационной деятельности малых и средних предприятий и подготовки кадров стало создание на базе ТюмГНГУ совместно с ТНЦ СО РАН  Научно-образовательного центра «Биокосных системы криосферы Земли». 

Положительным примером международного сотрудничества в рамках интеграционных процессов являются совместные научные исследования со специализированными НИИ РАН, университетами и научными организациями Японии, Швеции, Австрии и Украины в биомедицинских аспектах микробиологии криолитозоны. Сотрудники ТюмГНГУ проводят фундаментальные научные исследования в рамках 9-ти проектов РАН, 5 из которых – интеграционные междисциплинарные, а один – международный, с участием Университета Хоккайдо (Япония) и Академии наук Украины.

Вузом реализуются интеграционные процессы с федеральными и региональными инновационными структурами: Западно-Сибирским инновационным центром нефти и газа  в г.Тюмени, технопарком Ханты-Мансийского автономного округа в г.Сургуте, что позволит университету в будущем реализовать свои амбициозные научно-инновационные проекты.  

Надежным фундаментом для построения НИУ являются тесные партнерские отношения с: 
· крупнейшими нефтегазодобывающими предприятиями России  (ОАО «Газпром», ОАО «НК «Роснефть», ОАО «ЛУКОЙЛ», ОАО «ТНК-ВР»);
· предприятиями, обеспечивающими транспорт нефти (ОАО «АК «Транснефть»);
· геологоразведочными предприятиями (ОАО «СибНАЦ», ЗапСибНИИГГ, ТюменьНефтегеофизика);
· сервисными подразделениями нефтегазовой отрасли, включая иностранные компании: «Schlumberger», «Halliburton», «Weatherford» и др.;
· ведущими научно-исследовательскими и проектными институтами нефтегазовой отрасли (ОАО «Гипротюменнефтегаз», ОАО «Институт по проектированию магистральных трубопроводов»);
· предприятиями по переработке углеводородного сырья, заводами по производству нефтепромыслового оборудования;

· автотранспортными и строительными организациями.
Ожидаемый в ближайшие годы рост предпринимательской активности приведет к увеличению заказов по направлениям исследований, позиции которых сильны в ТюмГНГУ. Но самое главное — должен появиться спрос на технологические инновации, что даст прекрасный шанс ТюмГНГУ активизировать собственный процесс создания малых инновационных предприятий.

Концептуальная модель функционирования НИУ базируется на генерации знаний в рамках интеграционных процессов и их трансфере в экономику. Инициирование и реализация комплексных научно-образовательных и инновационных проектов, координация действий партнеров ( вот задачи, которые готов взять на себя ТюмГНГУ в качестве НИУ (рисунок 3).
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Рисунок 3 - Модель взаимодействия НИУ с участниками инновационного процесса
В качестве приоритетных направлений развития науки, технологии, техники, отраслей экономики, социальной сферы (ПНР) НИУ выбраны:

1) криология;

2) геология и разведка углеводородов и воды;

3) технологии добычи углеводородного сырья и эксплуатация месторождений;

4) технологии хранения и транспортировки углеводородов. 

Они согласуются с тематикой исследований по Приоритетным направлениям развития науки, техники и технологий; Критических технологий Российской Федерации, утвержденных Президентом России.
Регион получит следующие выгоды:
· ускорение освоения районов Севера и Сибири, что позволит сократить из них отток населения.

· развитие на базе ТюмГНГУ малых инновационных компаний, что будет способствовать диверсификации экономики и созданию новых рабочих мест.

Россия в целом получит важные преимущества:
· сохранит конкурентоспособность в стратегической отрасли и снизит зависимости от транснациональных компаний в освоении новых месторождений углеводородных и криогенных ресурсов, усилит роль энергетической державы;
· получит высокотехнологичный сектор экономики, связанный с нефтегазовым сервисом;
· увеличит долю предприятий, осуществляющих технологические инновации при поиске, разведке, добыче и транспортировке нефти, газа, газогидратов и воды, до 40% к 2020г. (в Российской Федерации эта доля составляет - 9,5% в 2007г.);

· повысит к 2020 г. на 1/3 удельный вес инновационных научно-технических разработок и технологий, внедряемых на предприятиях топливно-энергетического комплекса; 

· обеспечит поступление дополнительных доходов в бюджет государства за счет коммерциализации НИОКР по ПНР;

· увеличит экспорт наукоемкой продукции;
· кардинально обновит производственно-ресурсного потенциал на основе внедрения инновационных «прорывных» технологий и реализации заделов в академической и прикладной науке.
На мировом уровне реализация проекта позволит:

· снизить риски возникновения техногенных и экологических катастроф;
· решить проблему обеспечения человечества пресной водой;

· снизить дефицит энергоресурсов за счет использования газовых гидратов;

· решить проблему увеличения продолжительности жизни за счет положительного влияния  реликтовых  жизнеспособных микроорганизмов на макробиологические системы и организм человека.

Становление ТюмГНГУ как национального исследовательского университета даст России надежную опору в освоении природных богатств, будет способствовать её динамичному развитию на основе интеграции науки, образования и производства.
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